



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 88 Redacción: Danús 2 Palma de Mallorca.—Domingo 22 de Octubre de 1939. Año de la Victoria Teléfonos 1745-2078 Precio: 20 cts.

NUESTROS COLABORADORES

Hitler, Séneca y Chamberlain

Aquella pregunta que hizo el fundador del budismo, el propio Buda, a su discípulo Purna cuando éste se disponía a partir para predicar por tierras de Benares la religión de la paz y de la benevolencia: «¿Qué harás, amigo Purna, si alguno de aquellos hombres malos te da un bofetón en la mejilla izquierda?» y respondió Purna: «Ofreceré a mi enemigo la mejilla izquierda... resulta en los tiempos actuales de guerra y de lucha, hoy día ya casi nadie profesa prácticamente la religión budista. Poquísimos son los hombres que al recibir un bofetón en la mejilla derecha ofrecen a su enemigo la izquierda. Y desde luego no pertenecen a esta clase de hombres Hitler, ni Chamberlain, ni Daladier. Por algo han pasado los últimos siglos desde que Buda predicó.

Tampoco Séneca, con ser más moderno, rima del todo con los nuevos tiempos. Han pasado dos mil años desde que Séneca escribió sus libros de moral, singularmente aquella prolja obra «De los Beneficios», a lo largo de la cual, con una insistencia que fatiga, el maestro de Nerón nos dice una y otra vez que hemos de hacer siempre el bien. Hemos de hacer siempre toda clase de favores no sólo a nuestros amigos sino sobre todo a nuestros enemigos y a los que sabemos por anticipado que no lo han de agradecer jamás.

Yo no sé si Hitler y Chamberlain profesan todavía estas ideas paganas o si ya comulgan en otras más recientes; pero yo optimista y me gusta siempre pensar bien de los demás. Y así, aunque Hitler y Chamberlain no sean paganos, creo que lo único que les anima actualmente en sus bélicos propósitos es el hacer cada uno de ellos algún beneficio a su enemigo aún a costa de su propia sangre. Chamberlain se propone, por ejemplo, imponer al Reich un Versailes más duro y humillante que el anterior, a fin de que resurja una Patria alemana todavía más heroica y ascendente, si esto es posible, que la gran Deutschland que hoy contemplamos, azorados, sus enemigos. Y Hitler por su parte se propone hacer el máximo bien a Inglaterra despojándola, por ejemplo, de su lastre capitalista, o literalmente del deshonor que representa para un pueblo digno tener sometidos a su despótico dominio a más de cien millones de semi-esclavos que, como seres humanos que son, tienen derecho al consuelo de alguna idea grande redentora...

Se me replicará que ni los ingleses ni los alemanes quieren admitir ese favor de manos de su rival, pero ya dice Séneca que hay que favorecer a nuestros enemigos aunque estos no lo quieran, no debiendo considerar si les duele el bien que les hacemos: «non est spectandum an doleat aliquis beneficio accepto» (Libro V, cap. XX, 2.º), sino teniendo sólo en cuenta el bien que sentirán después, por ejemplo Inglaterra al ver convertido su imperialismo capitalista en un sentimiento místico, noble y ascendente, superior de esa vida fácil y aburrida en que los ingleses viven, sobre las espaldas de millones de seres ignorantes oprimidos. Una mística imperial que tal vez haga de Inglaterra, en lo futuro, una nación de espíritu tan fuerte como su formidable rival.

Ahora bien, el mismo Séneca censura con acritud (con razón a nuestro modesto parecer) lo que pudiéramos llamar un exceso de buena voluntad, un deseo excesivo de hacer el bien a quien no lo quiere.

Por esto, si Hitler y Chamberlain en su fuero interno son paganos que quieren hacer el bien a sus enemigos, no dejarán de tener en cuenta estas advertencias que hace Séneca en el Libro VII, cap. XXV del «De Beneficiis», que podríamos resumir en un viejo castellano diciendo que el remedio no ha de ser nunca peor que la enfermedad. Pensándolo detenidamente, quizá fuera mejor renunciar ambos a esa guerra con que sus pueblos respectivos, poseídos de un excesivo e insano deseo de hacer el bien, quieren desangrarse mutuamente.

N. L. MAT

CRITERIOLOGIA PROFANA

Concepto nacionalsindicalista del trabajo

El hombre—en su acepción de tipo representativo del género humano—al abrir los ojos a la vida viene obligado a cumplir inexorablemente con la ley que ésta le impone: el trabajo como medio utilitario a la sociedad que lo engendró. Y el trabajo—por derecho divino, y más tarde humano, social,—es una obligación sagrada. Y no carga pesada con que—en concepto de humanos—castigamos nuestra pobre naturaleza.

Nosotros, no transigimos con ese concepto materialista—y optimista al mismo tiempo—de la vida. Queremos optimismo y alegría, risueño. Y ese optimismo, capaz de las grandes empresas y de los altos ideales, sólo se consigue impregnando nuestros actos, de ese dinamismo y de esa actividad caparrosista primordial de nuestra doctrina. Queremos actividad constante—trabajo—y un dinamismo que impida el que nos esclavizemos, el que nos oxidemos. El hombre—elemento esencial de la producción—debe dar su máximo rendimiento. Para su bien—individual—y para el de todos—colectivo—

Es necesario—y a eso vamos precisamente—que todos los individuos que se cobijan bajo la protección de nuestro Estado, posean un concepto claro de lo que es el trabajo en toda su amplitud. El intelecto y la fuerza al servicio del interés común. O, en otras palabras: la lucha—titanica—del hombre contra los elementos naturales, y esos mismos, que él—en su dinamismo—considera para bien de todos. Una obra de esa índole merece la más alta consideración y estima de toda persona bien nacida. Y no esa repugnancia con que suelen mirarla ciertos individuos incapaces de comprender toda la belleza que encierra.

Considerado el trabajo bajo ese aspecto, no nos extraña el que nuestra doctrina en sus puntos 15 y 16, deje bien sentadas las relaciones que unen al hombre con el trabajo. Estas, más que simples relaciones de contacto, son vínculos de sangre. Adecuados a la dualidad que nosotros le asignamos—derecho y deber—son más sagrados aún esos vínculos que los unen. El trabajo es para nosotros un derecho. Y el hombre debe disfrutar de él con más intensidad que de los otros. Porque de su disfrute dependerá el total disfrute de la vida en las múltiples y variadas formas que ésta puede presentar. Y a los que—debido a causas de naturaleza económica—no puedan disfrutarla, las entidades públicas cuidarán de su sostenimiento. Lo que por Justicia les corresponde. Pero al mismo tiempo, el trabajo es un deber ineludible que no transigiremos con que se quiera. Y un deber, es tan sagrado o más que un derecho. Por la sencilla razón de que cuesta más el cumplirlo.

Gaspar SABATER

La Falange, savia del viejo tronco de España

Muchos son los méritos contraídos por la Falange en el transcurso de tres años de guerra, pero sobre todo, resalta con máximo esplendor su manera de «creer» en la existencia de España, en aquellos calamitosos tiempos preliminares del Glorioso Movimiento Nacional. Ese mayor mérito estriba en haberla sabido definir tal cual es, inexorablemente, pese a quien pese. España, es una unidad de destino en lo universal. Los viejos tópicos de «territorios», «razas», «conjunto de hombres y mujeres», desaparecen por pálidos, y hasta erróneos ante tan categórica definición.

No es pues de extrañar que, si la Falange nació creyendo en tan suprema realidad histórica, paladeando voluptuosamente el sabor del triunfo de misiones cumplidas, crea firmemente en su capacidad para cumplir otras nuevas universales. La Falange, consideró a España como algo superior y distinto a todo cuanto fuera agrupaciones y castas y, por creerlo y considerarlo así, se trazó su línea de conducta a base de mantener una perfecta unidad entre los hombres y sus tierras, con vitalidad suficiente para intervenir universal y espiritualmente en todos las empresas.

De acuerdo con tal programa, la Falange rompió lanzas cual celoso paladín contra los partidos políticos, la lucha de clases y los separatismos, como principalísimos enemigos que despedazaban el viejo tronco de la vieja España, impidiendo que nueva savia hiciera brotar nuevas ramas repletas de imperialismo.

Y la Falange, que nunca entendió de pobres y ricos, de derechas e izquierdas, de catalanes y gallegos, fijó en sus primeros pasos tres objetivos perfectamente definidos: producción nacional, visión de la Patria totalitariamente y reconocimiento, como único oficial, del idioma español.

Producción nacional, para extirpar las fratricidas luchas de vencedores y vencidos; aquel «yo mañana será poder». Ni oprimidos ni oprimidos. Unidad entre patronos y obreros para conseguir un sólo fin: producción nacional, producción de todos, conseguida con el mútuo esfuerzo. Inteligencia, Capital y Trabajo.

Visión totalitaria de la Patria que significa mirar a España exentos de todo interés,—bastardo por parcial—con el corazón repleto de patriotismo, «con los dos ojos, de frente». Nada de mirar con el ojo de su partido, sino, totalmente, íntegramente.

Reconocer como único el idioma español y permitir solamente los dialectos para el uso familiar; ya que nunca una lengua, o un río o una montaña de frontera, pueden constituir una nación sino existen principios históricos que la acrediten.

Son pues, la producción nacional, la visión totalitaria y el idioma español, las tres ramas jóvenes que tienen que brotar del viejo tronco de la vieja España, por la savia que la Falange le infiltró cuando estaba ya en trance de muerte.

EGO-SUM

La novia que supo esperar...

A mi amigo don Bernardo Vidal Escalas, médico.

Un día del mes de julio del año 1936 los bélicos clarines de la guerra congregaban a todos los hombres de buena voluntad que sentían en sus pechos el angustioso lamento de una Patria ultrajada por el látigo de la barbarie, bajo el lienzo oro y sangre de una España que nacía...

En la plaza de una aldea castellana una moeta garrida de ojos azules, embellecidos por una lágrima en aquella hora dramática, le decía a su amado: besa y ama esa bandera que entre sus pliegues altaneros va, humildemente mecida, mi alma de niña...

Y el mozo enamorado, cortido solo entonces en las duras labores de labranza, se fue cantando a la guerra, al compás de los tambores que en bélicos pregones decían de una España de azules mañanitas...

Fué un valiente. En los sangrientos combates la sonrisa de su amada, que ahogó una lágrima en la tarde de su despedida en la plaza de la aldea, le dió templeza de héroe...

El último parte de guerra, escuetamente decía: la lucha ha terminado; el enemigo, vencido y desarmado...

Regresó Caballero laureado, con el íntimo orgullo de haber ofrendado a su Patria una mano, que ayer empuñara la mancha del arado, perdida en un duro combate en las riberas del Ebro.

Y la moeta de fresca aldea hermosa, halagada hasta entonces por un cortejo de galanes que rondaban los balcones de su casa y que a todos

prodigaba dulces mentiras de un amor que no sentía, le dijo al Caballero laureado, cuando a la aldea llegó: —Perdiste una mano en guerra santa de amor; yo, en recompensa, te ofrezco la mía blanca que sabrá poner vendas y sándalo de amor en tu herida...

Y una mañana de otoño, un viejo órgano parroquial las notas trezaba de una marcha nupcial, y salían del templo de

La mesa de Redacción

AUXILIO SOCIAL.—La celebración del aniversario de esta fraterna y fecunda obra de nuestra Revolución, en este primer año de la Victoria, se presta a conmemorar la importancia, que para los postulados del Movimiento, tiene esa magna empresa que manos femeninas cuidan y orientan, ganando razones para la buena Causa de la España Imperial.

Todas las organizaciones creadas al amparo de las flechas y el yugo tienen trascendencia innegable para la vida futura de la Patria, mas la mayoría de ellas son siembra de consignas y doctrinas, educación en los principios básicos del Movimiento. Y así la Falange encuadra militarmente a los españoles, y las Organizaciones Juveniles adiestran a los españoles del mañana en una vigilia grávida de esperanzas, y la Sección Femenina llama a sus hijas a las mujeres de España para nutrir con su esfuerzo cordial y gentilísimo toda la obra magna del resurgir de la Patria.

Pero Auxilio Social, además de ser todo esto, es, ya hecha realidad y práctica insuperable, aquella magnífica frase de la hermandad entre todos los hombres y las mujeres de España. Al conjuro de esa obra auténticamente maternal, las mujeres azules han postulado de manera inimitable la verdadera y profunda hermandad, de la que ha de nacer la irrompible solidaridad nacional.

Ser español es el título bastante para ser atendido por Auxilio Social, cuya realización triunfante rebasa ampliamente el viejo y desbordado concepto de la filantropía liberal y de la falsa caridad interesada.

Y los que, ariscos ante el renacer de España o francamente adversarios de la Falange, hallaron en Auxilio Social cobijo a sus necesidades, y recibieron el apoyo cordial de esa magnífica obra, han tenido que rendirse a la evidencia y proclamar que un Movimiento que produce tales frutos tiene mercedamente ganado el derecho a señalar a la Patria el camino glorioso del Imperio.—R.

aquella aldea, unidos ya para siempre bajo el símbolo de un sacramento divino, la novia que supo esperar y el valiente que supo, en Santa Cruzada, luchar y vencer.

Un episodio de la guerra, que mañana narrarán a sus hijos, al calor de la lumbre de viejos troncos de encina, en torno de la mesa familiar.

Y serán ellas, las novias que supieron esperar, las madres santas de los hijos del mañana, sin odios y sin rencores, hermanados por vínculos de amor, que forjarán la grandeza de una España inmortal de sabios, de poetas de santos, de héroes...

He cruzado muchas veces por esos pueblos de España en tardes domingueras, y en los andenes de sus estaciones he visto a unas mujeres muy bellas, con velos de nostalgia en sus ojos de quimera, encendidos por la llama de vagas inquietudes. ¿Esperaban al príncipe azul de sus sueños nupciales?... Partía el tren y las moetas pueblerinas lo despedían tristemente con sus albos pañuelos, resignadas, doloridas...

Y un día, ya apagado el fuego de su romanticismo morbozo, en la plaza de su aldea, se cruzaron con un buen mozo que les habló de amores, castos y hondos, en su rudo lenguaje de la ganancia... Y fueron novios y fueron madres.

Y esas serán las mujeres que a sus hijos les darán un crucifijo, que con la aguja y una cuna, berdarán con amor la Historia de una España que será Grande, será Una y será Libre...

Jaime OBRADOR
Santafé, 18 octubre 1939.

Signo de odio a España es el afán desatentado de explotar a su pueblo

No son ni pueden ser considerados españoles esos «straperlistas» que pretenden burlar, elevando los precios sin más razón que el agio, las terminantes y justísimas disposiciones dictadas por el Gobierno del Caudillo.

Nuestras autoridades les persiguen y les castigan. Nosotros les denunciaremos al público como ralea vil de enemigos de la Patria.

COLABORACION LOCAL

Inhibición de la Crítica

El comicastró de la anécdota continúa soslayando pateaduras con vitores a Fernando VII.—Quiero decir que la crítica (1) aún no se ha decidido a intervenir esa literatura de circunstancias bélico-amorosas, cuyo desbaratado objetivo parece ser el de ridiculizar todo cuanto amamos y respetamos en la España que renace.

Es muy cierto que los climas de guerra no son favorables a sutilezas de ingenios refinados. (Véase el caso de Giraudoux en Francia.) Pero no se trata ahora de reivindicar preciososismos, sino de hacer o describir la guerra con la dignidad que el tema requiere.—Y también de olvidarla, cuando ello sea necesario.

Las Memorias del señor Azafía resultan algo crueles con Don Marcelino Domingo.—«Ha escrito un drama en lenguaje radical socialista», apunta, sarcástico, el autor de «La Coronas», alta comedia báltica, que a cambio del Estatuto se hará estrenar y aplaudir en Cataluña. (También D. Marcelino logra gozar los fugaces honores del palco escénico, ante fervorosa corporación del Instituto de Reforma Agraria, que le aplaude calurosamente.) Pero, salvo estas veleidades ministeriales, los escritores de la segunda república no escriben apenas. Llegada la hora de hablar alto y claro, advierten que no tienen nada que decir.

Paralelos a esta indigencia espiritual, surgen el estilo y la riqueza emotiva de José Antonio. Pasamos junto al espíritu más completo y aristocrático de nuestra época y ya no nos será dado cruzarnos con otro parejo, porque la Historia es avara en hombres con vocación de dioses.—José Antonio, maestro de juvenudes, a las que hizo sentir la poesía del teorema y la emoción del silogismo, tenía que morir joven y mártir, aunque sólo fuera por razón de estética y quizá también por necesidad del sentimiento.—En José Antonio las razones del corazón y las del cerebro se completaban mutuamente en vez de desconocerse o contradecirse al estilo romántico.—Ignoro las razones del fenómeno, pero al alcance de todos están los hechos que lo acreditan. Nuestra literatura de circunstancias parece escrita en lenguaje radical-socialista y se halla más próxima a D. Marcelino Domingo que a José Antonio.

He aquí un botón de muestra, del cual no interesan el nombre del autor, ni el título de su obra, pero sí el estilo, por lo que tiene—y no debiera tener—de representativo:

1.º El protagonista descubre en el cine a una mujer bellísima. Cuando ella se ausenta, varios mozalbetes se levantan para seguirla. «Una de las cosas que indignaba más a su «biologismo macho» (2) era el que se le confundiera con los profesionales de la conquista... Quedó sentado. Pero algo extraño, dulcemente emocional y estético, le obligó a salir...»

2.º El señor Conde se define:
a) «Mira, yo soy así»—le dice a una mujer—«porque no me muevo jamás por móviles egoístas o interesados...»
b) «Yo te juro, por la hidalgüa de mi sangre y por mis sueños de poeta, que he de salvarte, para honor de mi linaje y orgullo de mi locura aventurera...»

3.º Nuevo y desconocido concepto de la Geografía:
«...comentaban las peripecias de su viaje a través de las geografías españolas...» «Reía allá, en la lejanía, un horizonte gozoso de luz. Y, limpias de nubes, las geografías rojas se mostraban íntegras y claras...» «Estaba abierto sobre la plaza (el ventanal) y se atalayaban desde él las geografías rojas...»

4.º Sumisión y convencionalismo de los adjetivos:
Las patillas son «aleales... El corneta es «avispado, ardillesco y truhán... El gato de la vampiresa es «enigmático, embrujado y líbrico» y el perro del señor Conde «tiene toda la «lámina inmortal del perro de las Meninas.» «En la chimenea del señor Conde, los troncos arden «reposados y señoriles», 5.º Dinamismo panorámico:

El truco descriptivo es siempre el mismo: todos los elementos inanimados actúan. Es una superación de aquella tonada infantil: «los pajaritos cantan—las flores se levantan...» porque al fin y al cabo los pajaritos y las flores tienen vida, pero aquí, al conjuro del autor, «unos árboles descomunales «desfecaban» (Termina en la pág. 2.º)

OBSERVATORIO

La cita del frío

Llega Noviembre y con revoloteo agónico de las hojas secas; con afilado viento que asoma audaz tras de las esquinas; con abrigos que pueblan los asta ahora despolvosados hombros; con visible blancura en las lejanas cumbres; la naturaleza nos va dictando una nueva cita. Relej del tiempo en mano, que marca la hora del otoño, nos dice que el frío es llegado; que atraviesa, el impaciente y aterido caballero, nuestro umbral. Aquel amante, amó en estío a impulso de las tentaciones de la carne. Pero llegado el caballero frío, su amor se torna más elevado y puro. Cuando se hace la soledad en la calle y en los campos; cuando con el viento, la lluvia y la nieve los hogares entornan sus puertas, el amante percibe de manera más angustiosa su soledad, y escruta entre la friura y la noche, buscando un camino que le lleve a su amor. Las ventanas abiertas, en el caluroso estío, parecen significar también el alma abierta, dispersa y errante. Es ahora, cuando las puertas se entornan y las ventanas se cierran, cuando el alma parece guardarse en el cuerpo, concentrarse, y pide, tras de andar por unos y otros caminos, la dulce compañía de otro corazón amante.

Nos cita el frío, caballero galante, a fiestas tradicionales, a circunstancias únicas y felices. En los países donde el clima es invariable, no sufren del rigor alternativo de nuestros castellanos nueve meses de invierno y tres de infierno; pero con ello desconocen la rica calidad de sus contrastes. ¿Habeis soñado una satisfacción material más intensa que la proporcionada—en esa mañana en que la nieve cae despaesadamente, como un caminante que va con los pies descalzos—por unos leños que chisporrotean en la chimenea, rojos y embrujados por las llamas, ¿Qué Navidad puede celebrar ese país donde nace el niño divino entre los ardores de la canícula? Ni, ¿qué visita impresionante, la de esos Reyes Magos, que en semejante país, han de viajar sudorosos y acaso, en mangas de camisa?

Para mí, la cita del Caballero frío es una cita de la vida en toda su dorada plenitud. Cada época tiene una estación del año propia, acorde y significativa; y soy de los que creen que nuestra vida, en esta época alcanza su máxima profundidad y anchura, por el otoño. Somos, en la historia del mundo y en la propia historia de nuestra Edad, el otoño que brinda dorados y sazonados frutos. Llegan con el frío las sugerencias, llamamientos y plenas expansiones del espíritu. Con Noviembre apenas asoma su cara, retornan en el recuerdo los que un día sintieron correr la sangre por sus venas y que ya descansan. Por Noviembre escuchamos una vez más al religioso que nos repite, para olvidarlo enseguida, que todo esto que perseguimos y ambicionamos, se deshace como espuma y viento, cuando el heido aliento de la muerte, sopla.

Yo te recibo alborozado, caballero frío. Contigo me aguarda el libro abierto; la leña seca, que duerme cerca de la chimenea, la dulce y propicia soledad. Para hacerte más seductor y apetecible, prometes, a diferencia del estío, no una despedida triste de hojas pálidas y secas, que mueren de cualquier manera rodando por el arroyo; sino el múltiple cantar de los brotes prietos, que preparan con la primavera, sus vestidos más bellos para adornar las ramas, sonrientes y puras como ese niño que por primera vez se acerca tímidamente a recibir a Jesús, en el prodigio de la Sagrada Hostia donde nos da su sangre, su carne y su vida.

Teófilo ORTEGA

Voz del Movimiento

Jefatura Provincial

NOMBRAMIENTO

Con esta fecha voy a nombrar al camarada Antonio Castelló Salas para el cargo de Secretario Provincial de Información e Investigación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares y encargado accidentalmente de la Delegación.

Palma, 21 de Octubre de 1939. Año de la Victoria.—El Jefe Provincial, C. BOLOQUI.

Servicio social

AVISO

Se interesa la presentación en el Departamento Provincial de Organización del Servicio Social, Av. Antonio Maura 15, de la cumplidora Antonia Payeras Cifre, cuyo domicilio se desconoce, para un asunto que le interesa.



Falanges Universitarias

Cuando se abren las aulas

La guerra ahuyentó el silencio del campo español y silenció la voz de la patria. Entre la voz de la guerra y el silencio del maestro tenía que encontrar toda la juventud española la conciencia de España, al encontrar su propia conciencia aprobando en los tres cursos de campaña las supremas asignaturas olvidadas por maestros: la dignidad, el deber y la capacidad de hombres.

Para este comienzo de curso, para este atar el tiempo al tiempo, se crean becas con el nombre y el signo ejemplar de dos camaradas que rindieron sus vidas en el examen supremo de hombres y españoles, con la matrícula de honor de aceptar su muerte como acto de servicio. Son las becas de Alejandro Salazar y de Suárez Inclán.

La paz abre, al fin, las aulas universitarias de par en par y con las puertas arcos de triunfo que abren y laurean al acoger la juventud que regresa del campo de batalla donde aprendió la raíz y no la rama de su cultura.

Este octubre recobra el perdido sentido y la olvidada raíz de nuestra cultura. Es la primera inauguración de curso que ata a los estudiantes a un destino y a una diversidad de vocaciones en un solo propósito nacional.

Vuelven los estudiantes a sus aulas y a sus textos, a sus facultades y dificultades, pero este año vuelven maduros, porque traen el primer entendimiento de su pasado y su futuro, saben del camarada muerto, y saben de la alegría y no la trivialidad, y saben del dolor y de la desesperación.

Es el primero de Octubre la fecha de nuestro Caudillo y es el octubre cuando se deshojan en las cátedras las voces de la enseñanza. No es rara coincidencia, sino exacto y claro signo del tiempo. Supremo maestro de la juventud española, el Caudillo, que sentó cátedra en el campo de la guerra para enseñar la primera lección del trueno, de la primera palabra y del bautismo redentor, la fecha de su día tenía que ser la misma fecha que junta a maestros y alumnos en el momento de aprender las lecciones.

Porque el héroe sabía de héroes, estos héroes estudiantes que vuelven a la Universidad saben de Gracián, y en la primera página de sus textos pueden escribir con trazo firme y letra clara esta sentencia: Un César cabal pluma y espada rige.

(De «Arriba»).

El último acto de propaganda del IV Consejo Nacional

Ante la reunión de su IV Consejo Nacional, el S.E.U. ha realizado por todas las provincias de España, una serie de actos de explicación de la importancia de este Consejo y de afirmación nacionalista ante el futuro de la vida universitaria.

una vez más la misión ardua de los falangistas que han dispuesto su vivir bajo la norma antigua de Salazar; la de alma universitaria y paso militar.

Ahora, la Jefatura Nacional del S.E.U. se apresura a celebrar el acto final en el que culminará esta campaña preparatoria. El próximo día 1 de Noviembre, por la mañana en Madrid, tendrán lugar este acto en el que hablará el camarada García Matamoros, Jefe del Distrito Universitario del S.E.U. de Madrid, el camarada Diego Salas Pombó, Inspector Nacional y Delegado Nacional de Prensa y Propaganda del Sindicato y por último el Jefe Nacional, José Miguel Guitarte, que definirá

El S.E.U. elevado por reciente decreto del Caudillo a única asociación legal de estudiantes y a parte integrante y viva de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., extenderá ante la mirada de España, la ruta que va a iniciar, el horizonte difícil de una misión que se hizo voluntaria y acción cuando el mando de José Antonio ponía resolución y poesía en los afanes cotidianos. Por esto, la atención de todos los españoles, servidores del Caudillo, se fijará en este acto cumbre de esta tarea de preparar el IV Consejo Nacional del S.E.U.

Teatro y Cine del S. E. U.

Este nuevo Año Académico marcará para el S.E.U. un gran avance en su labor encaminada a la creación de un Teatro auténticamente español y falangista y de un cine como arte y como arma en la Revolución Nacional.

Juan Ruiz Alarcón—se dispone a hacer realidad, aquella aspiración tan profundamente sentida des de las horas difíciles de crear Nuestro Teatro y Nuestro Cine.

El S.E.U. concede una especial importancia, desde mucho tiempo atrás, al Teatro y al Cine porque ve en ellos los caminos para una misión altamente educadora para los estudiantes que militan en sus filas y para el pueblo todo.

Con un rigor de selección mostrará muy pronto el S.E.U. una orientación firme y una acción efectiva.

Porque ya Nuestra Verdad se hizo decisión allí donde sólo era sueño y se trocó en afirmación de avance en las conciencias y en los lugares que albergaron duda y vacilación.

Comienza una magnífica ruta de escuetas realidades.

C. N. S.

Sindicato n.º 16: Sección Cafés y Bares

Todos los afiliados a «Cafés y Bares» de Palma de esta C. N. S. pueden pasar a recoger sus... de la azúcar que les corresponde, desde el día 25 al 28 del corriente, en estas oficinas (Goded, 36-pral.), presentando el recibo de contribución.

Crónica religiosa

Santos del día
Santa María Salomé, vda. y San Severo, mártir.
Día Universal de la Propagación de la Fé. En todas las parroquias e iglesias se solemnizará con Misa de Comunión y actos propios.

Cuarenta Horas
Empiezan en la Iglesia de San Juan dedicadas a Cristo Rey. A las diez y media, Misa solemne, sermón y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, sermón por el Reverendo P. Mariano de Oleza y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Catedral Basílica, se celebrará solemne fiesta cívico-religiosa.

A las nueve y tres cuartos. Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra don Juan Quetglas, canónigo. Por la noche, continuación del «Mes del Rosario» con exposición de S. D. M.

—En San Jaime, fiesta y conclusión del Triduo del Día Universal de la Propagación de la Fé.

—En San Nicolás, solemne fiesta y conclusión del Triduo en honor de Santa Teresita del Niño Jesús, Patrona de las Misiones. A las siete y media, Misa de Comunión general, con plática por el P. Joaquín Moragas, S. J. A las diez y cuarto, Tercia solemne y Misa mayor con sermón, predicando el ciudadano orador.

Se cantará la misa gregoriana «Pons Bonitatis» por el coro y pueblo. Por la tarde, a las seis y media, exposición, misa, rosario, conclusión del Triduo, reserva, himno a Santa Teresita del Niño Jesús y aloración de la reliquia de la misma.

—En el Socorro, a las ocho Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Consolación, Socias Obreras de los Talleres de Caridad y devotos de Santa Rita, con cánticos. A las 10, explicación del Evangelio. Por la tarde, a las seis y media, fiesta de las Capillitas de Santa Rita de Casia, sermón por don Feliciano Martín, Secretario del Instituto y Profesor de Religión, reserva y procesión con las imágenes de la Virgen de la Sagrada Correa y de Santa Rita. Al final solemne Salve y despedida a la Virgen y Besamanos a Santa Rita.

—En los Sdos. Corazones, a las 7, Misa de Comunión general para solemnizar el Día Misionero coincidiendo con la mensural.

sual de los asociados del Amor Hermoso. Por la noche, mes del Rosario y ejercicio a la Santísima Madre.

—En Montesión, empieza la Novena en honor de San Alonso Rodríguez, Protector especial de Mallorca. Por la mañana, a las 7 y media, en la Capilla del Santo, Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media, exposición de S. D. M. Rosario, ejercicio de la Novena, sermón por el P. Jaime Pons, S. J., reserva y canto del himno.

—En San Francisco, a las 8, Misa de Comunión general para los Terciarios y la Juventud Seráfica. Acto seguido, Profesión y Vestición de Terciarios. Por la noche, continuación del mes del Rosario.

—En Santa María Magdalena, se celebrará solemne fiesta en honor del Smo. Ecce-Homo. A las diez y media, Misa mayor con sermón por don Valentín Herrero, Pbro. A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., Rosario, último ejercicio del Triduo, sermón por el indicado orador y reserva de S. D. M.

—En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación a las ocho, Misa de Comunión general para las asociadas al Divino Niño Jesús de Praga.

—En la Merced, a las diez y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Señora de la Merced. Por la noche, Rosario y función reglamentaria del Santo Escapulario.

—En los PP. Carmelitas, fiesta mensual de la Semana Devota de la Virgen del Carmen. Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, Trisagio cantado, ejercicio, sermón, reserva y procesión.

—En Montesión, a las diez y media, Oficio solemne en honor de San Ignacio y en acción de gracias por la paz de España, costeado por la Excmo. señora Marquesa de Vivot. Se cantará la Misa del Santísimo Sacramento a tres voces del Mtro. José Ribera. Ocupará la Sagrada Cátedra el P. Luis Armengol, S. J.

Visita
A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

EN EL SOCORRO

El día 22 de Octubre, cuarto domingo de mes, misa de comunión general, a las ocho, para los Cofrades de la Santa Correa, familias que reciben en sus casas le Capillita y devotos de la insigne Taumaturga de Casia, con cánticos por el coro de señoritas cantoras del Socorro y armonio.

Por la tarde, a las seis y media, Fiesta conmemorativa de la bendición de las Capillitas, undécimo año de su establecimiento en Palma, con el siguiente orden:

Exposición de S. D. M., estación, coronilla de la Virgen, Visita domiciliar de Santa Rita, sermón por el Rdo P. Regino Sánchez y reserva del Santísimo.

Seguidamente, se organizará la procesión, en la que, además de la Imagen de Nuestra Señora de la Correa, que será conducida por un grupo de señoritas, figurará la venerada de Santa Rita, a quien servirán ocho niñas de la Catequesis: cuatro para llevar el trono de la Santa y otros cuatro para sostener las cintas, que penden del mismo.

Concluida la procesión y cantada la Salve a la Santísima Virgen, se tendrá el solemne Besamanos de Santa Rita, cantándose su Himno por el nombrado coro de señoritas.

La intención de estos Cuños es la de pedir a Dios, por intercesión de Santa Rita, la paz de las Naciones.

EN MONTESION

Solemne Novena a San Alonso Rodríguez

Domingo, 22 de octubre.—Mañana: A las 7:30 en la Capilla del Santo, Misa de comunión con música y cánticos.

Tarde: A las 6:30 exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la Novena, sermón por el Reverendo P. Jaime Pons, S. J., reserva solemne y canto del Himno.

Triduo de Cuarenta Horas.—Se expondrá S. D. M. a las seis de la mañana. La Novena como los días anteriores.

Día 30, lunes: Fiesta de San Alonso.—Mañana: A las 7:30, Misa de Comunión general, que celebrará el M. I. Sr. D. Miguel Alcover, Maestro-Escuela de la S. I. O. y Rector del Seminario Conciliar; a las 10:30, Misa solemne, que celebrará el Reverendo P. José M. Murrall, S. J., Rector del Colegio de Nuestra Señora de Montesión.

Tarde: A las 6:30, conclusión de la Novena. Después de la reserva adoración de la reliquia del Santo.

Las estadísticas deben ser completamente exactas

Nota del Gobierno Civil sobre servicio de abastos

Confeccionada con los datos recibidos de los Ayuntamientos me ha sido presentada una estadística para mandar a la Superioridad de productos alimenticios y ganado completamente falsa, hasta el extremo de que artículos de que se carece figuran en cantidades de importancia; basta decir que de granos para piensos figuran un número de toneladas que sobrepasa en un 50 por 100 la existencia de paja y que de cerdos no llegamos a los 6.000 para abasto y 7.000 de ganado de vida en toda la Provincia. Todo esto indica que las estadísticas se hacen imprudentemente sin darle más importancia que el llenar un impresario de números. Hago presente a los Alcaldes y Secretarios de los Ayuntamientos que si en la nueva estadística, que me enviarán seguidamente, y en las de meses sucesivos, compruebo datos falsos impondré sanciones a unos y otros así como si se retrasan en su confección. Deben tener en cuenta al confeccionar las estadísticas que las cantidades que deben consignar son las que sobren en almacenes después de abastecida la población, pero no incluir las partidas que acajan de llegadas de artículos de que carezcan y que van a quedar distribuidos inmediatamente.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Palma de Mallorca 20 de Octubre de 1939. Año de la Victoria. — El Gobernador Civil. — Firmado: **Fernando Vázquez**

Del ambiente deportivo

CICLISMO

Hoy, el Campeonato de Velocidad

Hoy a las tres menos cuarto de la tarde, se celebrará en el Velódromo de Tirador la reunión ciclista, a base de la final del Campeonato regional de velocidad; carrera que ha despertado justificado interés sobre todo después de los enfrentamientos que los finalistas han realizado durante la semana. El programa para esta tarde, si el tiempo no se opone a su desarrollo, será como sigue:

- 1.º Desfile obligatorio para todos los corredores.
- 2.º Carrera final del Campeonato de Baleares de Velocidad, entre los clasificados finalistas.
- 3.º Carrera a la Americana.
- 4.º Repetición del acrobata ciclista Mestelrich.

FUTBOL

Baleares, 2 - Mediterráneo, 1

Con escasa concurrencia debido al mal tiempo celebróse ayer tarde el primer partido de los concertados entre los equipos más arriba mencionados. Destacáronse por el «Medía», un veterano medio centro que hizo un gran partido, y por el Baleares el defensa Malmó.

Los tantos fueron conseguidos por Galera II y Bernabé

De interés para los Médicos

Estando vacante la plaza de Inspector Médico de la Caja Nacional de Accidentes del Trabajo, en la zona de las Islas Baleares, con residencia en Palma de Mallorca, dotada con el sueldo anual de cuatro mil pesetas, se convoca un concurso para su provisión. Para condiciones y detalles en el Colegio Oficial de Médicos de Baleares, de 4 a 6 de la tarde.—**Bernardo Juan**, Presidente.

Compresores de aire

Machacadoras, Hormigoneras, Vía y vagonetas, Rodillo compresor para carreteras, Moldes metálicos para tubos cemento, Motores eléctricos, todo perfecto estado, vendo.—**Juvé Pinet**, Pl. Urquinaona, 2.—Barcelona.

Audiencia

EN UNA CAUSA POR ESTAFAR EL FISCAL RETIRA LA ACUSACION

Para ayer estaba señalada la vista del Sumario instruido por el Juzgado N.º 2 de esta capital, en la que aparecía procesado por estafa Juan Dumpert, subdito alemán, al que defendía el ilustre letrado don Miguel Amengual de Inca y representaba el Procurador Sr. Massanet.

Constituía la Sala bajo la presidencia del Sr. Amengual, don Enrique Fernández Alzarez, y con los Magistrados señores Conde y Montero y representando al Ministerio público el Fiscal señor Cuervo Pita, se procedió al examen del proceso al que se acusaba de haber adquirido un automóvil de un señor Gual por 1.600 pesetas, y que después vendió a otro súbdito alemán un tal Kinderman por 2.500 pesetas, que fue quien lo denunció, el cual fue ampliado de denuncia, de la forma como se realizó la compra y la venta, independientemente una de otra, oído también el denunciante, y el vendedor del auto quien manifestó, que al haber vendido el coche a bajo precio fue para huir de compradores que pretendían pagarlo a plazos, y unos peritos mecánicos, quienes valoraron el coche de 2.500 a 3.000 pesetas y varios testigos, el Fiscal en vista de la prueba retiró la acusación quedando el juicio en parte sentencia.

EL TRIBUNAL DE URGENCIA VIO UNA CAUSA POR TENENCIA DE ARMAS

Constituido el Tribunal de Urgencia por la misma Sala que la del juicio anterior, y llevando la acusación el Fiscal señor Cuervo Pita, y corriendo la defensa del procesado **Bernardo Vich Obrador** a cargo del letrado don Francisco Barceló, vio la causa señalada por denuncia ilícita de armas por hallazgo en la caseta donde con un tiro suyo habitaba el condenado, de una escopeta de caza, la cual manifestó el procesado haberla encontrado, y fue hallada por la Guardia Civil, cuando iba a dar cuenta del hallazgo.

Practicada la prueba, el Fiscal mantuvo sus conclusiones provisionales por las que pedía se impusiera al procesado la pena de seis meses y un día de prisión y el defensor, mantuvo las suyas en las que solicitaba la absolución.

El juicio quedó concluido por sentencia.

SENTENCIA ABSOLUTORIA

Por la Sala de Justicia se ha dictado sentencia, absolviendo a **José Mesquida**, de la causa por estafa que le instruyó el juzgado de Manacor.

Una nota del «Mallorca»

Habiendo acordado el C. D. Mallorca rendir un «setido» homenaje a los asociados que dieron su vida por Dios y por la Patria, la Directiva ruega a los familiares que lo comuniquen a las Oficinas de este Club calle de General Mola números 3 y 5, a fin de evitar lamentabilísimas omisiones.

Pelota Vasca

Resultado de los partidos y quinielas jugados anoche:
Primera quiniela.—Vencieron Quintana-Zubiarrre, pagándose los boletos 4-2 a 46 pesetas.
Segunda quiniela.—Vencieron: Isasi (que sustituyó a Sator) Solozabal. Los boletos 2-1 se pagaron a 61 pesetas.
Primer partido.—El equipo azul integrado por Elordi-Zubiarrre venció a los blancos que eran Ortego II-Quintana por 30 tantos a 28.
Segundo partido.—Los blancos que eran Gamba-Solcaz lograron los 35 tantos cuando los azules, Zulaica-Ernua tenían tan solo 22.

Antes de retirar sus trajes, lávenlos en sebo

Espartero, 9 Teléf. 1011

LECHE CONDENSADA

PRODUCTOS LACTEOS S.A. GISPERT S.A. PALMA DE MALLORCA

Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A.

Habiéndose fijado por la Jefatura del Servicio Comercial de esta Compañía la reapertura del DESPACHO CENTRAL de Palma en correspondencia con Barcelona y Alicante, para el 20 del corriente, se pone en conocimiento de industrial s, comerciantes y público en general, que a partir de la citada fecha, se admitirán facturaciones DIRECTAS para y desde cualquier estación de España, tanto en PLIQUEÑA como en GRAN VELOCIDAD.

Concesionario: **TRANSPORTES SERRA**
Miguel Serra Riera
Santiago Rusiñol, 10 | Teléfono 2984 | Palma de Mallorca
Barón de Pinopar, 26

BORN

Una obra portentosa

NOCHE DE ESTRENO

por **ZARAH LEANDER**

MIERCOLES

2.ª GRAN GALA

Explendente Soberbia

El patrono de los mutilados

El Benemérito Cuerpo celebrará la fiesta de San Rafael, el próximo martes

El próximo martes día 24, festividad de San Rafael Arcángel, Patrono del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, tendrá lugar a las 11 de la mañana en la iglesia de San Miguel, una Misa a la que están invitadas nuestras primeras autoridades, rogando a las que por descuido no lo hayan sido se den por invitadas.

Se ruega la asistencia al acto de todos los Caballeros Mutilados mallorquines.

Terminada la función religiosa los Caballeros Mutilados tienen el propósito de reunir a las autoridades en un acto de fraternales entusiasmos patrióticos.

Se elaborarán solo fideos

Gobierno Civil. — Servicio de Abastos

Se pone en conocimiento de los fabricantes de Pastas para Sopa que de hoy en adelante elaborarán únicamente fideos y una vez surtida la Plaza del expresado producto se podrá proceder a la elaboración de las demás clases de Pastas.

Palma de Mallorca 21 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil.—Firmado, Fernando Vázquez.

El movimiento portuario

Entraron ayer procedentes de Alicante y San Pedro del Pinatar, llevando carga general, los pailebotos de matrícula nacional «Tibidabo» y «Cala Castell».

Se hicieron a la mar destinados para Tarragona, Valencia y Barcelona, con cargamento diverso, los pailebotos españoles «Cala Castell», «Cala Llamb» y «Cala Contesa».

Hoy saldrá para Valencia el pailebote de matrícula española «Cala Mitjana», con mercancía varia.

Esta mañana habrán entrado los correos de Alicante-Ibiza y Barcelona, con carga, pasaje y correspondencia.

Notas oficiosas del Ayuntamiento

Aviso a los trabajadores agropecuarios

Antes del día 28 del presente mes todos los trabajadores agrícolas y pecuarios deben inscribirse en el censo que se está formando, a fin de que los que tengan derecho a ello puedan percibir el subsidio familiar correspondiente. Para mayor facilidad de los interesados se les avisa que los Guardias rurales de cada barriada tienen hojas declaratorias para que las firmen los citados trabajadores y sirvan de base de inscripción, acompañadas de los demás datos de que les enterarán las normas que por escrito ha recibido cada uno.

Es de gran interés que todos procuren inscribirse y si alguno desea mayor ilustración puede dirigirse a la Secretaría del Ayuntamiento, durante las horas de oficina, o sea, de 9 a 13, o lea lo dispuesto sobre el particular en el Orden del día 6 del corriente mes del Ministerio del Trabajo, publicada en el B. O. del E. del día 11 siguiente.

Hallazgo

En la Jefatura de la Guardia Urbana se halla depositado un saco, conteniendo pienso, a disposición del que acredite ser su legítimo dueño, cuyo saco fue encontrado abandonado en la vía pública.

Obsequio

Ha visitado al Sr. Alcalde, el empresario del Teatro Principal don Serafín Sureda, al objeto de invitar a los niños de las escuelas municipales para que asistan a la función infantil que ha organizado para el próximo domingo, a las 11 de la mañana. El señor Riera ha estimado la atención del señor Sureda y ha dado las órdenes oportunas para que los niños de las escuelas puedan disfrutar del espectáculo.

El Cupón del ciego

Sorteo de 21 de Octubre de 1939: Número premiado: 22 con 40 pesetas. Aproximaciones: 71 y 23 con 3 pesetas.

Riñen tres mujeres en la Plaza de España

Y una de ellas resulta con una herida de pronóstico reservado.—Otro ladrón detenido y varios sucesos más

Un duelo en la Plaza de España

Un grupo de mujeres acababan de llegar en el tren, procedentes de un pueblo del interior. Posiblemente habían sostenido una discusión durante todo el trayecto porque apenas llegadas a la Plaza de España pasaron de las palabras a las manos y de las manos a las armas. Así como suena, señores, armas; unos magníficos cuchillos de 8 centímetros de largo.

Las contendientes fueron: por una parte María Escudé Cortés, de 45 años, domiciliada en la calle del Socorro, 123, y por la parte contraria Llorca y Escudé Reyes y Emilia Giménez. Las dos últimas agredieron a la primera con armas blancas produciéndole una herida incisa en el brazo izquierdo de tres centímetros de profundidad por otros tres de ancho. Fué conducida a la Cruz Roja donde fué asistida calificando la herida de pronóstico reservado.

En el campo de batalla fueron hallados dos cuchillos, y como es natural, nadie dijo que eran suyos.

Detención de un ladrón

Hacia ya algún tiempo que en el Caserío de «Ca'n Radó» venían cometiéndose hurtos. Los lugares más atacados eran los huertos de donde desaparecían en gran número toda clase de aves. Nada se había podido averiguar a pesar de que se tenían sospechas de un muchacho ibicenco a quien se había visto repetidas veces por aquellos alrededores.

Este individuo por fin ha sido detenido. Ha dicho llamarse Antonio Juan Torres, tener 26 años de edad y ser jornalero. Ha negado ser autor de robo alguno. Pero ha manifestado que en distintas ocasiones ha sustraido gallinas, terneras, pavas, conejos, relojes y hasta máquinas agrícolas.

No se le ha encontrado cantidad alguna, pues todo cuanto

le produjo lo robado lo invirtió en «juergazos».

Carterita que desaparece

Francisca Capó Perelló, domiciliada en la calle de General Barceló número 11, ha denunciado que en el Mercado de Pescado de la Plaza de Abastos le ha sido sustraída una carterita que llevaba en una cesta. La carterita en cuestión contenía 110 pesetas en billetes, algunas fotografías familiares y unos recibos.

Ciclista que sufre un accidente

En la carretera de Alaró a Consell ocurrió un accidente del que fué víctima el ciclista Juan Roselló Sureda, de 17 años, de oficio zapatero. Parece ser que cruzó con un carro agrícola que conducía su dueño Antonio Isern, aunque no se conocen detalles porque el carretero no dió cuenta hasta el momento mismo del accidente, y el ciclista no ha podido declarar todavía dado su estado, que los médicos han calificado de pronóstico reservado.

Conserve su ropa con «SODIL»

Notas del Gobierno Militar de Mallorca

Servicio de Plaza para el día 22 Octubre de 1939: Jefe de día.—Comandante de Infantería, don Adolfo López de Soría. Imaginaria.—Id. de Id., don Manuel Barrado Sampol. Visita Hospital.—rer. Capitán de Artillería núm. 35. Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. El Coronel Gobernador Militar, José Ferrer.

Frontón Balear

Hoy Domingo 22 de Octubre de 1939

TARDE a las 5

Barrenechea-Terrasá contra Zurutuza-Echave

Román - Goenaga contra Zulaica - Sarasola Y QUINIELAS

NOCHE a las 9'45

Anacabe - Zubiaurre contra Mendia - Arrate

Gamboa - Ermua contra Satur - Hernani - Isasi Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Martes próximo, partidos y quinielas.

NO

lo piense más, opositor a las 7.000 plazas de POLICIA ARMADA Zanglada, 5-2.º de 11 a 1 y de 6 a 8

Preparación especial, los sábados y domingos, para los que residen en los pueblos.

TROCADERO

Hoy Domingo día 22 a las 5'30 tarde

Primer Té de moda

Se reserva el derecho de admisión.

Dr. V. Ruiz Gallardón

Medicina General y Enfermedades Infecciosas

Médico por oposición de la Marina Civil y de las Posesiones Españolas del Golfo de Guinea.—Médico de la Mutual Naviera Mediterránea.—Diplomado en Enfermedades Infecciosas y de los Países Calientes por el Instituto Nacional de Sanidad—Ex-alumno de la Casa de Salud Valdecilla.

Ofrece al público en general sus servicios y su despacho en la calle de Francia, 7. Terreno, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Telón y Pantalla

Gacetillas

PRINCIPAL. — Hoy a las 5. «Canción de cuna» y Espectáculos Lido.

LIRICO.—Hoy a las 3'30. Complementos cortos y «Entre esposa y secretaria» (estreno).

BALEAR.—Hoy a las 3. «Centinela alerta» (estreno).

BORN.—Hoy a las 3'30. Complementos cortos y «Rosales» (estreno).

RIALTO.—A las 3'30. «Noticiero Fox», cómica y «Suspiros de España».

MODERNO.—Hoy a las 3'30. «Destino vengador» y «La ciudad sin ley» (estreno).

PROTECTORA.—Hoy a las 3'30. «El poder invisible».

ORIENTAL.—Hoy a las 3. «La Generalita» y «Duro y a la cabeza».

PROGRESO.—Hoy a las 3. «Mariguilla Terremoto» y «El espía».

SALON MALLORCA.—Hoy a las 3'30. Cine infantil. «La bala asesadora» y «Nobleza baturra».

TROCADERO.—Salón de baile. Hoy a las 5'30. Primer Te de moda.

FRONTON BALEAR.—Hoy a las 5. Barrenechea-Terrasá contra Zurutuza-Echave, Román-Goenaga contra Zulaica-Sarasola y quinielas.

Noche a las 9'45. Anacabe-Zubiaurre contra Mendia-Arrate y Gamboa - Ermua contra Satur-Hernani-Isasi y quinielas.

CAMPO DE «SA PUNTA». Hoy a las 2. Partido de Fútbol. «Constancia»-«Athletics».

CAMPO «SON CANALS». Hoy a las 10 de la mañana. «Mediterráneo»-«Baleares».

VELODROMO.—Hoy a las 2'45. Campeonato Regional de Velocidad y carrera americana de una hora y media.

TEATRO PRINCIPAL

EXITO GRANDIOSO DEL ESPECTACULO LIDO

El mejor conjunto de artistas reunidos de CIRCO Y VARIETES

HOY DOMINGO

Extraordinaria Función Matinal a las 11.

Tarde y Noche - 3 Grandes funciones a las 3'30, 6 y 9.

Actuaciones del espectáculo, a las 4'15, 6'45 y 10'30.

Asistencia Palmesana

Hoy Domingo día 22 a las 10 de la noche

Gran Velada Familiar

Orquestina PATER'S JAZZ

Campeonato Baleares

Hoy Domingo día 22 - A las 3 tarde

Constancia F. C. - Athlétic F. B. C.

Campo SA PUNTA

Velódromo Tirador

Hoy Domingo 22 Octubre A las 2'45 tarde

Final del Campeonato Baleares de Velocidad entre los corredores GARCÍAS - LLÓMPART

Carrera a la americana de 1 hora y media por equipos, participando: Llímpart, Hermanos Flaquer, Garcías, Santandreu, Canlas, Serra, Vich, Planas, Gayá, Amer, Berenguer, etc. Exhibición del acróbata ciclista MESTELRICH

ANTONIO GRAU

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex-Jefe de los servicios quirúrgicos del Ejército del Centro ESTUDIO GENERAL n.º 18.—De 12 y cuarto a 2, los lunes, miércoles y sábados

CLINICA PLANAS, de 4 a 5, todos los días. Teléfono 2969 y 2310

Crónica de Sociedad

Ayer tarde fué administrado el Sacramento del Bautismo a la hija primogénita del camarada José Gual Espuñes y de doña María Moncadas, imponiéndose a aquella el nombre de María Isabel.

Han marchado a la península el Abogado y Fiscal sustituto don Fernando Moscardó Canals y el Jefe de Contabilidad de la Caja de Pensiones don Antonio Bernat.

Regresaron de Barcelona el Ingeniero de la Jefatura de Industrias don Mariano Zaforteza, el Inspector de Correos don Ramón Mas y la señora doña

Patrono: Apoya con todo tu interés el Decreto del día 1.º de Septiembre último fijando las pensiones del Seguro de la Vejez en tres pesetas diarias. Ni un solo obrero ni empleado sin afiliar. Cumple voluntariamente y alejados el que se tenga que emplear sistemas coercitivos.

Comandancia Naval de Baleares

Juzgado de Instrucción AVISO

Don Miguel Palliser Pons, Teniente de Infantería de Marina, Juez Instructor del expediente instruido por la pérdida de la libreta de inscripción marítima del individuo Pedro Sastre Alfaro.

Hago saber por el presente edicto que se anula y deja sin vado alguno, la libreta de inscripción marítima, expedida a nombre de Pedro Sastre Alfaro, desaparecida o extraviada en el naufragio de la motonave «Ciudad de Barcelona»; haciendo saber a la persona que la posea, el deber que tiene de entregarla en este Juzgado, y que si hiciere uso de ella, incurrirá en las responsabilidades que determina la Ley.

Palma a siete de Octubre de mil novecientos treinta y nueve.—Año de la Victoria.—El Juez Instructor, Miguel Palliser Pons.

Del Instituto Provincial

El miércoles próximo día 23 de Septiembre de 1939, se celebrará en el Espiritu Santo, tendido de la apertura del Curso Académico de 1939-1940 para el Centro de Enseñanza Media, Profesional y Técnica de esta ciudad. El acto se verificará en el aula del Instituto, a las once de la mañana.

Los Directores de los Escuelas de la ciudad de Mallorca, en virtud de lo que dispone el Decreto de 1939-1940, por el que se ordena la inscripción de los alumnos y los Directores de Colegios de Enseñanza Media. Para los escolares es obligatoria la asistencia a la escuela académica.

Del Instituto Provincial

Palma de Mallorca, 21 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Secretario accesorio José M. Tous y Maroto.

OBRERO Y EMPLEADO

Preocúpate e interéate tu inscripción en el Seguro de la Vejez. Nuestro Gran Caudillo es quien te garantiza cumplir los 65 años, e a 60 si padeces invalidez funcional.

Jurisdicción de Marina

Requisitoria

Celis Gutiérrez Enrique, natural de El Tejo (Santander) de 26 años de edad, varón, El Tejo, de profesión Marítimo, como que fué del Crucero auxiliar «Mar Cantábrico» en el buque «Castillo Muro» (bram), encartado en la matrícula núm. 38 de 1939, por el supuesto delito de malversación comparecerá en esta Comandancia Naval, ante el Jefe de la Auditoría Honorario don Gabriel Cañellas Cañellas, en el término de 10 días, a partir de la publicación de esta requisitoria en la prensa local y en el «Boletín Oficial» de la provincia, para prestar declaración en la causa, previniéndole que efectuare lo parará el procedimiento a que hubiere lugar.

Palma 19 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Jefe Permanente, Gabriel Cañellas. Por mandato de S. S. Manuel de Caso.

De Inspección de Seguros Sociales

Libros de matrícula y...

Por el presente aviso se recuerda a todas las empresas patronales la obligación de llevar debidamente y al día los libros de matrícula y de nóminas, de acuerdo a los artículos 95, 96 y 97 de la Ley de 20 de Septiembre de 1938, y a los artículos 77, párrafo IX, del Reglamento del Régimen del Subsidio familiar.

Las infracciones a dichos preceptos que vayan motivadas por las visitas a los centros de trabajo, serán sancionadas con multas de cinco a cinco mil pesetas, a tenor del artículo 1.º del expresado Reglamento. Palma, 18 de Octubre de 1939.—El Jefe de Inspección, J. Binimelis.

Protectora

Mañana lunes y martes :-: 2 únicos días 2

A PETICION GENERAL - REPOSICION VISPERA DE COMBATE

EXITO RUIDOSO!

Miércoles: KATHARINE HEPBURN

Vida internacional

Una de las primeras repercusiones del pacto anglo-franco-turco se señala, el que facilitaría un pacto entre Ankara y Moscú

Es aquí sabido, que la diplomacia británica de haber llevado a cabo muchas fatigas en la preparación de un pacto anglo-franco-turco, se prepara para dar los objetivos principales de este pacto, que no obstante el haberse firmado, se cree que sea paralelo al máximo posible, con el pacto entre Londres, París y Ankara, y al propio tiempo, el camino para el desarrollo de las relaciones comerciales entre Turquía y Francia, a fin de que se aumenten las probabilidades de éxito del presente convenio, evitando su propagación en el extranjero.

31 de Diciembre deben estar determinadas las depuraciones

Los expedientes que no puedan estar en esa fecha lo habrán de estar en la próxima decena de enero.

Las disposiciones contenidas en el número del B. O. fecha de ayer.

El «Boletín Oficial» de la explotación de los ferrocarriles pasando a él las que ha venido ejerciendo por causa de la guerra la Jefatura del servicio militar de ferrocarriles y servicios complementarios que actuarán en el sucesivo con arreglo a las normas previstas en tiempo de paz.

Señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos arancelarios correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del presente mes y cuyo pago se ha de efectuar en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en oro que será de 214/4 por 100.

Blenorragia: curación rápida, «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR - Espta. en Enf. Sexuales. Tel. 2664.

Noticiario nacional

Ordenes sobre los precios de tasa Carmencita Franco a los estudiantes Los Caballeros Mutilados

Vigo.—El Gobernador Civil de la provincia ha dictado un orden invitando a los comerciantes a mantener con exactitud los precios establecidos en las tasas.

Barcelona.—La Comisión de la Armada trabaja activamente para que dentro de poco sean puestos a flote el «Agumendi» de 3.000 toneladas y el «Yolandia» de 3.500.

Salvamento de buques

Tortosa.—En breve será abierto al culto general el magnífico templo llamado de la Reparación a cargo de la Hermandad Diocesana del Sagrado Corazón de Jesús.

La cosecha de arroz

Valencia.—La cosecha de arroz es abundantísima. En la zona del Ebro ha comenzado la recolección llevándose inmediatamente las espigas a los molinos.

El Templo de la Reparación

En la plataforma báltica, se encuentran los intereses de Inglaterra, Italia y Turquía porque ninguno de ellos desea la extensión del conflicto europeo; mientras de otro lado como los intereses económicos de Italia en los Balcanes no están en pugna con los políticos de Inglaterra ni con la posición comercial báltica que no puede perjudicar a Turquía insuficientemente industrializada ni a Francia o Inglaterra, hoy ocupadas en otros menesteres más serios.

En plazo breve podrán verse el cuan se hace por Inglaterra se para velar el verdadero sentido de ciertas cláusulas del tratado de Ankara.

El «Boletín Oficial» de la explotación de los ferrocarriles pasando a él las que ha venido ejerciendo por causa de la guerra la Jefatura del servicio militar de ferrocarriles y servicios complementarios que actuarán en el sucesivo con arreglo a las normas previstas en tiempo de paz.

Señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos arancelarios correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del presente mes y cuyo pago se ha de efectuar en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en oro que será de 214/4 por 100.

Blenorragia: curación rápida, «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR - Espta. en Enf. Sexuales. Tel. 2664.

El «Boletín Oficial» de la explotación de los ferrocarriles pasando a él las que ha venido ejerciendo por causa de la guerra la Jefatura del servicio militar de ferrocarriles y servicios complementarios que actuarán en el sucesivo con arreglo a las normas previstas en tiempo de paz.

Señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos arancelarios correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del presente mes y cuyo pago se ha de efectuar en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en oro que será de 214/4 por 100.

Blenorragia: curación rápida, «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR - Espta. en Enf. Sexuales. Tel. 2664.

El «Boletín Oficial» de la explotación de los ferrocarriles pasando a él las que ha venido ejerciendo por causa de la guerra la Jefatura del servicio militar de ferrocarriles y servicios complementarios que actuarán en el sucesivo con arreglo a las normas previstas en tiempo de paz.

Señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos arancelarios correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del presente mes y cuyo pago se ha de efectuar en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en oro que será de 214/4 por 100.

Blenorragia: curación rápida, «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR - Espta. en Enf. Sexuales. Tel. 2664.

El «Boletín Oficial» de la explotación de los ferrocarriles pasando a él las que ha venido ejerciendo por causa de la guerra la Jefatura del servicio militar de ferrocarriles y servicios complementarios que actuarán en el sucesivo con arreglo a las normas previstas en tiempo de paz.

Señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos arancelarios correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del presente mes y cuyo pago se ha de efectuar en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en oro que será de 214/4 por 100.

Blenorragia: curación rápida, «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR - Espta. en Enf. Sexuales. Tel. 2664.

El «Boletín Oficial» de la explotación de los ferrocarriles pasando a él las que ha venido ejerciendo por causa de la guerra la Jefatura del servicio militar de ferrocarriles y servicios complementarios que actuarán en el sucesivo con arreglo a las normas previstas en tiempo de paz.

Señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos arancelarios correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del presente mes y cuyo pago se ha de efectuar en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en oro que será de 214/4 por 100.

Blenorragia: curación rápida, «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR - Espta. en Enf. Sexuales. Tel. 2664.

Hoover vuelve a propugnar por la neutralidad yanqui

En los mismos EE. UU. se protesta contra la censura inglesa a la correspondencia.— Dicen de Bruselas que un diario inglés quiere que su gobierno defina el porqué de la guerra

(De fuente neutral)

HAY QUE DEFINIRSE

Bruselas.—El «Daily Sketch», periódico londinense conservador, se une a la Prensa liberal para pedir que Inglaterra declare sus fines de guerra. Es absurdo—dice—pedir a los alemanes que se destruyan a sí mismos y debe invitárseles a crear un Estado polaco y otro checo, única cuestión que impide la paz.

PROHIBICIÓN

El Cairo.—Ha sido ordenada por el Ministerio de la Guerra la prohibición absoluta de vender barcos mercantes a los países beligerantes.

SE INTERVIENE LA CORRESPONDENCIA

Nueva York.—Desde el lunes en adelante toda la correspondencia dirigida a Alemania será intervenida y revisada por autoridades en las oficinas de correos.

PROTESTA CONTRA INGLATERRA

Nueva York.—La Cámara Comercial Alemana ha dirigido al Departamento de Estado una protesta enérgica por la censura de Inglaterra sobre la correspondencia dirigida a Alemania.

UN DISCURSO DE HOOVER

Nueva York.—El ex Presidente Hoover ha pronunciado un discurso por la Radio en el que ha hecho constar que a toda costa hay que mantener la neutralidad de los EE. UU. y por tanto una medida importante es la de no permitir el transporte de armas y municiones, manteniendo el embargo de armas.

Actúan los Juveniles en Radio Nacional

Ayer dieron un concierto las O. J. de Málaga.—Sucesivamente irán desfilando las demás regiones españolas

Ante el micrófono de Radio Nacional de España en Madrid ha tenido lugar ayer noche a las 10'30 una importante transmisión a cargo de las Flechas Femeninas de Málaga.

Las Organizaciones Juveniles de Málaga han sido las primeras en desfilan por el Estudio de Radio Nacional de España en el siguiente concierto:

Verdial.—Los molineros; Mañana, y un Tango interpretado a la guitarra por una pequeña camarada flecha.

El programa ha sido interpretado magistralmente, acompañándole la suerte de una audición perfecta.

Mañana desfilarán nuevos grupos de camaradas por el Estudio de Radio Nacional de España.

Recauchutaje

Vendo taller completo, barato. Razón: Luis Salvador, 147.

Mutua Balear

Seguro de Incendios. Seguro de Accidentes. Seguro Patronal. Seguro de Enfermedades. Vía Roma, 45

Se vende

Chalet, todo confort en la Ciudad Jardín con plaza propia. Informes: Bernardino Seguí. Juan Escudero, 15.

Compraría

Amasadora de ocasión. Informes: En esta Administración. Danús, 2.

Extenso surtido

de carpetas.—Clasificador plancha y caja a 4/50. CASA MALONDRA Jaime II, 78. Telef. 1732

CINEMA BORN

Desde 3:30 Eleanor Powell Nelson Eddy en ROSALIE EN ESPAÑOL

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco

ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Establecimientos y Vidrierías LLÓFRU

Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860

TEJIDOS B. BERGA

ANTIGUA CASA SERRAT

BRONDO, 5 Tel. 2127

Sucursal: Mayor, 51 - FELANITX.—Tel. 11

LANERIA - LENCERIA - SEDERIA

ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS

SASTRERIA - UNIFORMES MILITARES

ALMACEN DE FABRICAS REUNIDAS

PEDRO BISQUERRA MARTORELL

Fábricas de lona en POLLENSA De alpargatas en CAMPANET CONSELL y PALMA

PALMA DE MALLORCA C. Sindicato, 84 - Teléfono 1696

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10. Teléfono 2469

PALMA DE MALLORCA Transportes combinados de domicilio a domicilio

AVISO IMPORTANTE

La extensa red de servicios combinados que tiene estblecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

Centro de breves días REAPERTURA

ACADEMIA COTS

la más importante de España 30 Sucursales

Compruébase que el "Athenia" fué hundido por torpederos ingleses

El "Daily Herald," contra Chamberlain

Nuestros equipos de O. J. triunfan ya en Madrid

Eliminaron ayer en el partido de futbol a los camaradas de Jaén, en un partido presenciado por enorme cantidad de público

Resultado: Baleares, 9; Jaén, 0

Hoy jugarán nuestros muchachos con el equipo de las Organizaciones Juveniles segovianas

(Crónica telegráfica de nuestro enviado especial).

Del equipo que ha luchado con el nuestro, los muchachos de Jaén tenían las mejores referencias. La mayor parte de sus jugadores son de robusta complexión y nos dice su Delegado que vienen muy bien preparados. Estas impresiones se las he ocultado a los mallorquines, no vayan a ponerse más nerviosos todavía.

Porque hay que tener en cuenta, que el Campeonato es a eliminatorias de modo que no cabe la posibilidad de perder un partido y mejorar en el otro la actuación. Hay que ganarlos todos.

Para no cansar a los muchachos esta mañana no han tocado balón limitándose a saltar y correr breves momentos.

Los camaradas que integran el equipo de futbol han estado sometidos a un concienzudo entrenamiento, para que su preparador pudiera observar sobre el mismo terreno de juego las condiciones en que cada uno se encuentra e imprimir, si fuera necesario, alguna modificación.

Esta tarde los chicos estaban muy animados aunque como en natural muy nerviosos.

El campo de juego, en condiciones malas debido a la lluvia de estos últimos días, se ha llenado completamente de público. Han saltado al campo los dos equipos contendientes que eran a Baleares y Jaén. Ambos han sido aplaudidos y, formados, han lanzado ante la tribuna presidencial los gritos de rúbrica.

Nuestro equipo se ha alineado de la siguiente forma:

Compañy; Aroas, Pons; Llabrés, Torres, García; Suñer,

Alguacil, Patro, Rebollo y Montis.

Desde los primeros momentos se ha demostrado claramente nuestra superioridad absoluta. Más rápidos los mallorquines, han iniciado y mantenido hasta el final una táctica perfecta de juego raso que ha desconcertado totalmente a los jaeneses, a los que vencieron por nueve tantos a cero.

Todo nuestro equipo ha jugado un gran partido, destacando sobre todas, la labor realizada por el medio centro Torres, que ha destruido los escasos avances de Jaén y ha ayudado constantemente a la delantera.

Los mallorquines han causado en Madrid una excelente impresión, y se espera con gran interés el partido de mañana que jugaremos contra Segovia.

Han desaparecido por completo las intranquilidades y los chicos están animadísimos. Y los grandes que vamos con ellos también.

Serra

Segunda demostración nacional de O. J.

Juegos nacionales de O. J.

En los distintos campos de deportes de esta capital han comenzado los juegos nacionales, en los que contienen cadetes de todas las provincias de España. Para todos los partidos se han adoptado medidas especiales en los campos así como respecto a la duración de cada tiempo y la edad de los participantes.

Hemos de resaltar en esta primera jornada de los juegos nacionales de O. J. la cordialidad y el respeto así como el espíritu deportivo de todos los muchachos que no han olvidado un solo momento que antes que jugadores son camaradas desvolviéndose todos los encuentros dentro de esta hermandad que preside todas las acciones de O. J.

Valencia.—Se han celebrado grandes fiestas religiosas y patrióticas en el pueblo de Nàquera que durante la dominación marxista tuvo la desgracia de albergar al estado mayor que enviaron los rusos a España. El pueblo sufrió terriblemente durante tres años y ahora, con ocasión de sus fiestas tradicionales, las ha celebrado con más brillantez que nunca.

Destacaron principalmente los cultos en honor de la Virgen del Rosario y los de la corona del Niño Jesús.

La banda del Tercio de Requetés de Cristo Rey ha dado conciertos.

Hay que ahogar el "straperlo,"

Sumarios a granel contra los agiotistas

Barcelona.—Siete jueces militares instruyen el sumario abierto contra los banqueros y fabricantes que se confabularon para subir los precios.

Se ha descubierto una ocultación de productos farmacéuticos y específicos y han sido detenidos ocho comprometidos.

El fundador de la Falange uruguaya

Vigo.—Ha llegado a esta ciudad el fundador de Falange en Uruguay camarada José Pumarada quien actuó magníficamente durante toda la guerra, efectuando importantes envíos a España.

Pide la dimisión del Presidente del Gabinete británico

Dícese que ha sido echado a pique un submarino alemán

Y se añade que la flota del Reich torpedeó un barco contrabandista

(De fuente inglesa)

EL «TIMES» COMENTA Londres.—El redactor militar del «Times» comenta los últimos ataques alemanes en el frente occidental y dice que escogieron para su ofensiva el valle del Sarre por ser un sector poco accidentado y en el que no abundan los bosques y que las operaciones en la frontera luxemburguesa tuvieron como fin el obtener buenos observatorios para futuros ataques.

Añade que las lluvias intensas han disminuido las posibilidades de una nueva ofensiva alemana.

ALARMA EN VARIOS SITIOS

Londres.—Ayer las sirenas de alarma tocaron en diversas partes de Inglaterra, durante la alarma una media hora.

El Ministerio del Aire publicó luego una nota diciendo que habían sido vistos volando sobre territorio británico dos aparatos de nacionalidad desconocida.

UN BARCO HUNDIDO

Londres.—Ayer fué hundido en aguas del Mar del Norte un barco sueco de 1.450 toneladas que iba cargado con destino a Inglaterra.

UN SUBMARINO HUNDIDO

Londres.—El Almirantazgo comunica que un submarino alemán fué hundido ayer por un barco mercante armado.

Dicho buque abrió fuego intenso sobre el sumergible al descubrirlo y le hizo blanco. Mientras cañoneaba la nave alemana llamó a las patrullas de vigilancia, acudiendo a toda máquina un destructor, el cual llegó a tiempo de acabar de inutilizar al submarino.

EL «DAILY HERALD» ATACA DURAMENTE A CHAMBERLAIN

Londres.—El periódico inglés «Daily Herald» ataca duramente en un artículo al Premier británico Mr. Chamberlain y dice: «Demasiadas faltas cometió Vd., Mr. Chamberlain.» Al Premier se le imputa el no haberse percatado de la verdadera situación europea. También se le achaca el haber gastado muchos millones en propaganda que no da el resultado apetecido.

Termina el citado artículo del «Daily Herald» diciendo: «Mr. Chamberlain habrá de demostrar en breve plazo que nos hemos equivocado en estas afirmaciones o de lo contrario habrá de pensar en retirarse de manera irremisible.»

AVIONES ALEMANES

Londres.—El Ministro del Aire inglés ha comunicado lo siguiente: «La aviación enemiga ha sido señalada esta mañana por un convoy en el Mar del Norte. Nuestros aviones de caza salieron al encuentro y el enemigo desapareció.»

En la tarde de hoy la aviación enemiga ha realizado un ataque contra convoyes británicos. Los buques de la escuadra abrieron fuego contra ellos y nuestros aviones de caza causaron bajas al enemigo. Se publicará un nuevo comunicado en cuanto sea posible.

30.000 ptas. para obras benéficas

Barcelona.—El Teniente de Alcalde encargado de abastecimientos ha hecho entrega de 30.000 pesetas que se le han entregado por parte de algunos comerciantes para que se destinen a obras benéficas.

Hoy, Día de las Misiones

Prepáranse en el Vaticano actos diversos para solemnizar la fiesta

Ciudad del Vaticano.—El domingo se celebrará en todo el mundo el Día de las Misiones que fué instituido por el Papa Pío XI. El periódico «Giornale d'Italia» comunica con este motivo que el mundo misionero comprende 21 millones de católicos, de los cuales cuidan 28 mil sacerdotes, entre ellos siete mil indígenas con 55 mil monjas.

Para tomar parte en el Congreso Universal Misionero que se celebrará el domingo en el Vaticano y en todas las misiones católicas del mundo y para la gran fiesta del 29 de octubre llegaron al Vaticano doce obispos que serán consagrados personalmente por el Papa en la Catedral de San Pedro, todos son obispos misioneros. El último de ellos llegó el sábado a Italia procedente de la India. Entre ellos hay cuatro indios, a saber: dos africanos, Monseñor Kiamwaka de Uganda, Monseñor Ranarosandratana de Madagascar, Monseñor Tien de China y Monseñor Rocca Agniswami de la India, los demás obispos son blancos: uno italiano, uno alemán, un francés, un belga, un holandés, un irlandés, dos americanos; uno de los Estados Unidos y otro de México.

Los partes oficiales germanos son la expresión de la verdad

La prensa yanqui se pregunta quienes en realidad dominan en el mar.—Alemania comenta el pacto anglo-franco-turco

(De fuente alemana)

HABLAR DE PAZ ES UN ABSURDO

Berlín.—La agencia oficial D. N. B. comunica la siguiente nota: «El parte oficial de guerra del jueves sobre la terminación del primer período de actividad en el frente Oriental, ha sido reproducido por varios periódicos en el extranjero destacando que los alemanes no habían perseguido a los franceses en su retirada a través de la frontera francesa.

Se han hecho, en relación con esto, suposiciones de un nuevo intento alemán de ponerse en contacto con Francia y de rumores de que se someterían en los próximos días al Gobierno francés nuevas proposiciones para llegar a una paz con el Reich. Acerca de estas combinaciones sobre «dos esfuerzos alemanes para llegar a una paz» se hace constar por parte de Alemania lo siguiente: «El parte oficial de guerra sobre la terminación de la primera etapa de las hostilidades en el frente del Oeste, constituye frente a toda la información extranjera, una explicación objetiva de todo aquello que ha sucedido realmente. Querir ver en ello «una ofensiva de paz», es completamente absurdo. La situación no necesita ninguna aclaración más. Inglaterra y Francia han rechazado la paz de manos del Führer. Han lanzado el gran y Alemania lo ha recogido».

Se hace constar además durante toda la noche los encargados del buque fueron calculando órdenes en el sentido de que no se encendieran las bombas lo que afirma la noticia que se tenía de que el mencionado barco llevaba en su interior un cargamento importante de explosivos.

El Gobierno americano ha abierto con tal motivo una investigación encaminada al esclarecimiento de lo ocurrido y después publicará un informe blanco.

Los periódicos alemanes minan esta información en un comentario al que dice: «Que pensará el Cámar de los Comunes del Sr. Churchill».

LOS PRISIONEROS POLACOS

Berlín.—En el periódico alemán «Deutsche Allgemeine Zeitung» se publica una interesante información en la que se da cuenta detallada de los trabajos a que son sometidos los polacos prisioneros en los campos de concentración. En la actualidad trabajan los diversos campos de concentración unos 134.000 prisioneros.

¿QUIENES SON LOS DOMINANTES?

Berlín.—La prensa americana ha salido al paso de las afirmaciones británicas, que dicen que con su flota marítima el dominio de los mares y con sus restantes fuerzas dominaban por tierra y por los aires.

La prensa americana manifestó que realmente las pruebas han afirmado todo lo contrario.

Los submarinos alemanes han demostrado que pueden permanecer en jaque a la flota británica y también a la francesa.

RIBBENTROP A DANZIG

Danzig.—El Ministro Ribbentrop hablará desde esta ciudad el próximo martes. Esta visita ha sido motivada por una reunión de los veteranos del partido Nacional-socialista.

RUSIA ANTE EL PACTO

Berlín.—Tanto en la prensa alemana como en la prensa oficial rusa ha producido muy mala impresión la noticia de la firma del pacto anglo-franco-turco.

Tanto en una como en otra es considerada esta noticia como si se tratara de una necesidad forzosa por parte de los ingleses la firma de un pacto de tan mala naturaleza.

Se ha pretendido por mediación de este hecho la separación de Rusia de Alemania, pero se pueden considerar como totalmente fracasadas estas intenciones.

El periódico «Iswestia», órgano oficial de Moscú, hace saber que el Gobierno soviético continúa impertérrito en sus decisiones de mantener a la perfección los puntos señalados en el pacto con el Reich y que no le hará variar su opinión un simple pacto firmado con Turquía.

También hace constar que tiene sus intereses en el Mar Negro y que no está dispuesta a dejarse pisar en lo más mínimo su terreno.

DIARIOS ITALIANOS

Roma.—Los periódicos de la mañana no publican ningún comentario del nuevo pacto anglo-franco-turco y se dedican a reproducir los comentarios de la prensa extranjera.

CHARLAS BELICAS

Ankara.—Continúan las entrevistas entre el Estado Mayor turco y los generales franceses e ingleses.

Segunda demostración nacional de O. J. Juegos nacionales de O. J.

RESULTADOS DEL DIA 21 DE OCTUBRE

Campeonato baloncesto

Bilbao, 3; Granada, 2. (Descalificado el equipo de Granada a los siete minutos de juego por su comportamiento antideportivo).

Sevilla, 12; Valladolid, 6. Tarragona, 6; Córdoba, 2. Madrid, 9; Orense, 1.

Campeonato de balompié

Madrid-Teruel (venció Madrid por incomparecencia del equipo de Teruel).

Bilbao, 5; Cádiz, 2. Leon, 4; Murcia, 0. Palma, 9; Jaén, 0. Sevilla, 2; Toledo, 0.

Alicante venció a su contrincante por incomparecencia.

Santander, 6; Salamanca, 1. Las Palmas, 5; Burgos, 1.

No abandona Japón el Pacto anti-komintern

Voluntariamente se equivocaron quienes afirmaron un cambio de frente nipón

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros, Nomura, ha declarado ante los periodistas que después de firmarse el pacto de no agresión germano-ruso se había pretendido en el extranjero que el Japón había abandonado el pacto anti Komintern. Sin embargo, dijo, el Japón seguirá adherido a este pacto que considera como norma de su política estatal.

Reconstrucción de Teruel

Teruel.—Han aumentado considerablemente los trabajos de reparación de los desperfectos de los edificios de la capital por lo que en breve plazo quedarán en condiciones de ser habitados numerosos pisos lo que solucionará la escasez de viviendas existente a causa de la destrucción de muchos inmuebles de la población.

Prosigue la retirada de escombros de la capital. Los turolenses se esfuerzan por el resurgimiento de la ciudad y ésta ha cambiado ya totalmente su aspecto de desolación y ruina en que la dejaron los rojos.

Prosigue siendo tema del día el tratado de Ankara

Alemania remarca que la última cláusula del pacto anula en parte las demás

Impresiones de Kusun y de Italia.—Confidencia de carácter militar

BERLIN ANTE EL PACTO

Berlín.—No solo en Berlín se llama la atención que las primeras noticias sobre el pacto, divulgadas por las agencias y emisoras inglesas omitieran precisamente la cláusula final la cual—dada la situación presente—quita a los acuerdos de Ankara gran parte de su eficacia. En el caso de encontrarse Inglaterra y Francia en guerra con Rusia quedaría TURQUÍA DESLIGADA DE SUS COMPROMISOS CON LAS POTENCIAS OCCIDENTALES, cosa callada cuidadosamente en las primeras noticias con el fin de utilizar dicho pacto ante el mundo, al menos por poco tiempo, como torpedeamiento de la política germano-rusa. Esto es sin duda una jugada hábil—aunque de breve efecto—de la propaganda inglesa.

Alemania no tiene intereses directos en tierras turcas, como consta de los resultados visibles de la limitación de sus intereses en el Oriente de Europa conforme con Rusia y también por la colaboración de Italia en los Balcanes. Pactos y convenios en esta zona del Mar Negro solo interesan a Alemania por posibles repercusiones sobre la situación general europea. Como se deduce de las cláusulas del pacto, aquellas no serán importantes mientras duren las actuales circunstancias. Rusia interesada directamente en este pacto, en caso de la ruptura de la amistad turco-rusa tendría probablemente tres adversarios en el Bósforo que tratarían de cerrarle el libre acceso al Mediterráneo. Moscú habrá de decidir la actitud frente a los nuevos compromisos turcos apreciando si el pacto en cuestión compromete o no su libertad de movimientos. Por ahora la cláusula final del pacto no modifica la tradicional amistad turco-rusa, iniciada por Kemal Pascha y aprovechada por el mismo en el tratado de Montreux. Turquía comprende que su independencia sólo puede ser amenazada por Rusia, por lo cual prefiere mantener la amistad con su vecina.

Turquía se ha liberado hábilmente de la situación resultante de los acuerdos de junio de 1939 con Inglaterra y Francia y del cambio reciente de la política rusa contra dichas potencias.

El pacto afecta a la situación del Mediterráneo Occidental cuya estabilidad interesa mucho a Italia. Modificaciones en esta región repercutirán según sea la actividad de la política italiana.

Es interesante observar como los políticos ingleses estiman la alianza germano-italiana desde el punto de vista militar y político, como suficientemente fuerte y peligrosa para no fiarse de la actitud momentánea de Italia.

Tanto en la prensa alemana como en la prensa oficial rusa ha producido muy mala impresión la noticia de la firma del pacto anglo-franco-turco.

Tanto en una como en otra es considerada esta noticia como si se tratara de una necesidad forzosa por parte de los ingleses la firma de un pacto de tan mala naturaleza.

Se ha pretendido por mediación de este hecho la separación de Rusia de Alemania, pero se pueden considerar como totalmente fracasadas estas intenciones.

El periódico «Iswestia», órgano oficial de Moscú, hace saber que el Gobierno soviético continúa impertérrito en sus decisiones de mantener a la perfección los puntos señalados en el pacto con el Reich y que no le hará variar su opinión un simple pacto firmado con Turquía.

También hace constar que tiene sus intereses en el Mar Negro y que no está dispuesta a dejarse pisar en lo más mínimo su terreno.

DIARIOS ITALIANOS

Roma.—Los periódicos de la mañana no publican ningún comentario del nuevo pacto anglo-franco-turco y se dedican a reproducir los comentarios de la prensa extranjera.

CHARLAS BELICAS

Ankara.—Continúan las entrevistas entre el Estado Mayor turco y los generales franceses e ingleses.

Rojos de nuestra guerra en las fábricas de Francia

Son ya cincuenta mil los que están laborando

(De fuente francesa)

EL JUGO A LOS EXPATRIADOS

París.—El ministro de Trabajo, M. Pomaret, ha informado ante la Comisión de la Cámara de su ramo. Declaró que en las fábricas que producen municiones para el Ejército francés trabajan ya empleados cincuenta mil refugidos españoles. Algunos muy pronto a otros sesenta mil.

REUNION DEL GOBIERNO

París.—Bajo la Presidencia del señor Daladier se reunió el Gobierno francés para discutir algunos importantes asuntos financieros y militares.

TALLERES «BALEARES»